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Levelezd Matematika Szakkor 2014/2015. 4. feladatsor
5.-6. évfolyam
Mire szamithatunk?

A mindennapi ¢életben gyakran taldlkozunk olyan eseményekkel, melyeknek bekdvetkezésének
lehetdségére, annak gyakorisagara kivancsiak vagyunk.
Nézziik a kovetkezd esetet:
Vegyiink a keziinkbe 7 dobokockat. Razzuk 6ssze és dobjuk az asztalra! A dobas el6tt valaszoljunk
harom kérdésre.

1.) Lesz-e a 7 kocka kozott kett6 olyan, amelyik a fels6 lapjan egyforma szamot mutat?

2.) Lehet-e a 7 kocka fels6 lapjan levé szamok Gsszege 43?

3.) Szerepel-e majd a fels6 lapon a 6-0S?
Az els6 két kérdésre a valasz egyszeriien eldonthetd. Az elsére a valasz igen, mert a kockakon csak
hatféle szam van, igy legfeljebb hat kiilonb6z6 szam johet ki, a hetediknek mar valamelyik el6zdvel
egyeznie kell. A masodikra a vélasz nem, hiszen ha az 6sszes kocka 6-0st mutat, az dsszegiik 42,
tehat 43 soha nem lehet.
A 3. kérdésre mar nem tudunk egyértelmi feleletet adni, lehet, hogy lesz olyan kocka, esetleg tobb
is, amelyik a 6-os lapjaval van felfelé, de eléfordulhat, hogy egy sem lesz ilyen.
Az események altalaban két csoportra oszthatok:

- olyanokra, amelyek feltétleniil bekovetkeznek, vagy semmiképpen sem kdvetkeznek be

(Egyértelmii igen, vagy nem vélasz adhato)

- olyanokra, amelyek esetleg bekdvetkeznek, esetleg nem.
Ez utébbi esetben feltehetjiik a kérdést: ,,Mi a valdsziniisége, hogy bekovetkezzen?”
A tovabbiakban ilyen feladatokkal foglalkozunk.

Mintapéldak

1. A kozépkorban egy varirnak megesett a szive egy halalra itélten. Azt mondta neki: Lasd kivel
van dolgod, kapsz egy lehetdséget az €letben maradésra. Itt van két egyforma korso és 4
egyforma nagysagl golyo: kettd fekete, kettd fehér. Rakd a golyokat mind a korsokba, egy
golyot se hagyj ki, és egyik korso se legyen iires. Aztan behivjuk a hohért. Az egyik korsobol
kivesz egy golyot. Ha fehér, elengedlek, ha fekete meghalsz.

A halalraitélt toprengeni kezdett hogyan rakja a golyokat a korsoba. Mindegy-€, hogyan osztja
el a két korsoba a golyokat?



Az alabbi elosztasok lehetségesek:

a 1. b a 2. b a 3. b a 4, b
Ha az 1. a-bd! hiiz, biztos haldl, ha 1.b-bél, lehet, hogy tuléli.
Ha a 2. a-bd! hiiz, biztos halal, a 2. b-bdl biztos élet.
Ha a 3. a, vagy 3. b-bdl huiz, lehet élet, vagy haldl.

A 4. a-bol biztos élet, a 4. b-bdl lehet élet.
Nyilvan az utolso eset a legkedvezobb az elitélt szempontjabol.

2. Egy piros ¢és egy kék dobokockaval egyszerre dobunk, majd a felsé lapon levé szamokat
Osszeadjuk. Nagyszdmu dobds esetén melyik 0Osszeg fordul el6 a leggyakrabban?
(,,Matematikusan” kérdezve: Melyik 0sszeg el6fordulasanak nagyobb a valosziniisége?)

Egy esemény valdszinlisége, melyet altalaban tort szammal fejeziink ki, 0-nal nem kisebb és 1-
nél nem nagyobb szam, a kedvezd esetek ¢és az Osszes lehetséges eset hanyadosa. Ha egy
esemény soha nem kovetkezik be, valésziniisége 0, ha mindig bekovetkezik, valészintisége 1.

Ifet dobas Lehetséges esetek Es?tek Valdszinliség
Osszege szdma

2 1+1 1 1/36

3 1+2 | 2+1 2 2/36

4 1+3 | 242 | 3+1 3 3/36

5 1+4 | 2+3 | 3+2 | 4+1 4 4/36

6 1+5 | 2+4 | 3+3 | 4+2 | 5+1 5 5/36

7 1+6 | 2+5 | 3+4 | 4+3 | 5+2 | 6+1 6 6/36 =1/6

8 2+6 | 3+5 | 4+4 | 5+3 | 6+2 5 5/36

9 3+6 | 4+5 | 5+4 | 6+3 4 4/36

10 4+6 | 5+5 | 6+4 3 3/36

11 5+6 | 6+5 2 2/36

12 6+6 1 1/36

Lathatjuk, hogy a 7-et kaphatjuk a legtobb modon, tehat nagy-szamu dobas esetén a 7 fog a
leggyakrabban eldfordulni. (Osszesen 36 féle dsszeget kaphatunk, amibél a 7 hat féleképpen
adodhat, valosziniisége 1/6.)

3. Egy dobozbanl0 fehér, 12 fekete és 16 kék azonos méretii és anyagu golyo van. (A dobozban a
golyokat nem latjuk, csak akkor tudjuk megnézni, ha mar kivettiik.) Legkevesebb hany golyot
kell kivenniink ahhoz, hogy biztosan legyen kozottiik:

a) legalabb harom azonos szinii?
b) 11 azonos szinii?

a) Eldfordulhat, hogy az egyesével kihuzott golyok az elsé korben mind kiilonbozd sziniiek.
A masodik korben ugyanez megismétlodhet, igy mar 2-2 lesz mindegyik szinbol. A
hetedikre kihuzott golyo mar a harmadik lesz valamelyik szinbdl.



b) 11 azonos szinii csak fekete, vagy kék golyobol lehet. Ha kivesziink 10 fehéret, 10 feketét

eés 10 kéket, a kovetkezo kivételre mar feketébol, vagy kékbol meglesz a 11. azonos szinii
golyé. Osszesen 31 golyé kivételével biztosan teljesiil a feladat kikitése.

4. Egy dobozban 2 piros, 2 fehér és 2 zold szinli goly6 van. Egymas utan 3 golyot kihtizunk és
a huzas sorrendjében egymas mellé rakjuk. Mi a valosziniisége, hogy a kihuzott golyok
piros — fehér — z6ld szinben kovetik egymast?

Ebben az esetben van 6 golyonk, az elso huzasnal 6 koziil, a mdasodiknal 5 koziil, a
harmadiknal 4 koziil valaszthatunk, tehdat az osszesen 6~ 5 *4 = 120 kimenetel van. Ahhoz,
hogy a golyok a kivant sorrendben kovessék egymast, elsore a két piros, masodszorra a két
feheér, harmadszorra a két zéld koziil valogathatunk. Az ilyen huzdsok szama 2 "2 2 = 8.
Tehat az esemény valosziniisége: a kedvezé huzasok szama osztva az Osszes lehetoség

;o 8
szamaval — =

1
120 15

Gyvakorlo feladatok

1. Egy szabalyos jatékkockat kétszer egymas utdn feldobunk. A dobott szamokat Osszeadjuk.
Melyik eseményre lenne érdemes fogadni?

A: az Osszeg legfeljebb 4;
B: az dsszeg legalabb 8&;

C: Az 6sszeg nagyobb 4-nél, de kisebb 8-nal?

2. Két dobdkockaval — amelyek oldalain egyt6l hatig vannak pontok — egyszerre dobunk. Tegyél
* jelet a tablazat megfeleld rovataibal!

Biztosan
igaz

Lehet, hogy
igaz

Lehetetlen

Tizenketténél nem nagyobb a
két dobokockan levd pontok dsszege.

A két dobokockan 1évé pontok Osszege

paros.

A két dobokockan 1évé pontok Osszege

paratlan.

d)

Kettonél kisebb a pontok dsszege.

e)

Mindkét kockan azonos a pontok szama.

3. Egy dobozban 5 fehér szinli golydé van. Hany piros szinii golyot tegyiink a dobozba, hogy a
fehér golyo kihuzasanak valdszinlisége:

1
a)z

b) c) =

4

d) % legyen?




Kitizott feladatok

1. Egy szabalyos dobokockaval kétszer egymas utdn dobunk és a dobott szdmokat egymas mellé
irjuk. Mennyi a valosziniisége, hogy az igy kapott kétjegyli szam:

a) 1-gyel kezdddik;

b) 60-nal nagyobb;

C) paros;

d) oszthat6 3-mal,

e) kiilonbozo szamjegyekbdl all.

2. Dezs6 barataitol névnapjara kiilonbozo szinti, de azonos méretii liveggolyokat kapott. Az 5 kék,
4 piros ¢és 3 sarga golyot egy dobozba tette, majd becsukott szemmel kivett koziilik 6 golyot.
Tegyél *-ot a tablazat megfeleld rovataiba!

Biztos Lehetetlen Lehetséges

a) | Legalabb kétféle szinl goly6 van a kezében.

b) | Mindharom szin(i golydbdl van nala.

c) | 4 piros golyd van a kivettek kozott.

d) | Csak két golyé van a kezében.

e) | Van 3 sarga és 2 piros golyd a kezében.

3. Egy dobozban 100 golyo van: 28 piros, 20 z6ld, 12 sarga, 20 kék, 10 fehér, 10 fekete.
Legaldbb hany golydt kell kivenni ahhoz, hogy biztosan legyen kozottiik 15 azonos szinti? (A
dobozban a golyokat nem latjuk, csak akkor tudjuk megnézni, ha mar kivettiik.)

4. Egy dobozban 4 fehér, 3 piros és 2 zo6ld golyd van. Egymés utan — visszatevés nélkiil —
kihtzunk harom golyot. M1 a valdsziniisége, hogy:
a) az elsé piros, a masodik fehér, a harmadik zold lesz;
b) a harom golyd azonos szinii lesz?
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